

В преддверии VII конгресса педиатров Украины

В современном мире здоровье ребенка является одним из важнейших медико-социальных вопросов. От состояния здоровья детского населения страны зависят ее дальнейшее развитие и благополучие. Высокий уровень детской смертности, широкая распространенность заболеваний сердечно-сосудистой системы, желудочно-кишечного тракта, органов дыхания, отсутствие единой системы иммунопрофилактики в Украине требуют принятия решительных мер. Возможности изменения сложившейся ситуации, а также наиболее актуальные проблемы современной педиатрии ведущие отечественные ученые обсудят на VII конгрессе педиатров Украины, который состоится 11-13 октября этого года в г. Киеве.

Академик НАМН Украины, заведующий кафедрой педиатрии № 4 Национального медицинского университета им. А.А. Богомольца, доктор медицинских наук, профессор Виталий Григорьевич Майданник приоткрыл завесу и рассказал о том, чего можно ожидать от предстоящего конгресса.

— Виталий Григорьевич, как идет подготовка к конгрессу? Какие актуальные темы будут рассматриваться в рамках предстоящего форума?



— Конгресс педиатров Украины традиционно собирает под одной крышей ведущих отечественных ученых, практикующих врачей, организаторов здравоохранения и зарубежных гостей. В этом году состоится седьмой по счету конгресс, поэтому накоплен определенный опыт проведения подобных мероприятий. Организация конгресса проводится совместно с Министерством здравоохранения Украины, Национальной академией медицинских наук Украины, ГУ «Институт педиатрии, акушерства и гинекологии» НАМН Украины, Национальным медицинским университетом им. А.А. Богомольца и Советом Европы. На сегодняшний день проходит завершающий этап подготовки — согласованы все участники конгресса, подготовлены макеты и сертификаты, опубликованы тезисы участников.

Активно идет подготовка к проведению отдельного симпозиума и пленарного заседания, посвященных защите прав ребенка, которые состоятся под эгидой Министерства здравоохранения и Министерства иностранных дел Украины. Симпозиум будет проводиться при участии представителей Совета Европы и включать вопросы доступности и качества медицинской помощи детям. Наибольшее внимание будет уделяться соблюдению прав детей именно в системе здравоохранения. Подобные мероприятия проводятся не только в странах Евросоюза, но и во всех странах Европы, включая Украину. С одной стороны, это повышает авторитет конгресса педиатров, но с другой — увеличивает количество требований к организации форума и его организаторам.

Также благодаря инициативе Министерства здравоохранения Украины предполагается обсуждение проблем качества оказания медицинской помощи детям. Сегодня медицинская помощь должна быть доступной для всех слоев населения, высококачественной и соответствовать международным требованиям. Сотрудники министерства продемонстрируют результаты проведенных исследований по оценке качества медицинской педиатрической помощи.

— Какие наиболее интересные доклады, на ваш взгляд, должны прозвучать в ходе конгресса?

— В этом году программа конгресса предусматривает обсуждение наиболее актуальных проблем современной педиатрии — вопросов профилактики и лечения острых респираторных вирусных инфекций, достаточного и рационального проведения антибиотикотерапии при заболеваниях верхних и нижних дыхательных путей, заболеваниях мочевой системы, вопросов детской гастроэнтерологии и нутрициологии, проблем глистной инвазии, а также вопросов организации иммунопрофилактики инфекционных заболеваний у детей.

В рамках симпозиума, посвященного инфекционной патологии верхних дыхательных путей, прозвучит доклад заведующей кафедрой детских болезней Первого

московского медицинского университета им. И.М. Сеченова, профессора Натальи Андреевны Геппе. Также ожидается лекция главного детского отоларинголога департамента здравоохранения г. Москвы, профессора Татьяны Ильиничны Герашенко (кафедра детской отоларингологии Российского государственного медицинского университета) о боли в ухе. Подобный симптом встречается в повседневной практике как педиатров, так и отоларингологов. Точная диагностика и своевременно начатое лечение помогут предотвратить развитие осложнений, уменьшить длительность заболевания и оптимизировать использование антибактериальных средств. Мы надеемся, что доклад расширит знания слушателей об этой патологии и будет способствовать лучшему взаимодействию между врачами указанных специальностей.

Для участия в конгрессе был приглашен заведующий лабораторией Российского научно-исследовательского института гриппа, профессор Михаил Еропкин, который расскажет об особенностях современных вирусов гриппа, их чувствительности к противовирусным препаратам. Подобная информация будет очень полезна в преддверии новой эпидемии гриппа.

Один из организаторов конгресса, директор ГУ «Институт педиатрии, акушерства и гинекологии НАМН Украины», президент Ассоциации педиатров Украины, академик НАМН Украины профессор Юрий Геннадиевич Антипкин представит несколько докладов, посвященных организации здравоохранения, оказанию медицинской помощи детям и профилактике основных заболеваний, а также доклад о достижениях сотрудников института педиатрии, акушерства и гинекологии.

Директор ГУ «Институт охраны здоровья детей и подростков НАМН Украины» (г. Харьков), доктор медицинских наук, заслуженный деятель науки и техники Украины, профессор Николай Михайлович Корнев поделится разработками института в плане оказания медицинской помощи детям, проживающим в сельской местности.

Директор ГУ «Институт наследственной патологии НАМН Украины» (г. Львов), профессор Олег Зиновьевич Гнатейко продемонстрирует результаты исследований генетической составляющей наиболее распространенных заболеваний — патологии желудочно-кишечного тракта, органов сердечно-сосудистой системы, а также заболеваний органов дыхания.

В рамках отдельного симпозиума будут рассматриваться актуальные вопросы организации медико-психологической помощи детям, в том числе проблема жестокого поведения родителей.

В ходе конгресса будет проведено заседание рабочей группы по созданию национального учебника по педиатрии. В 2010 году член-корреспондент Национальной академии медицинских наук, заведующий кафедрой педиатрии № 2 Национального медицинского университета им. А.А. Богомольца, доктор медицинских наук, профессор Александр Петрович Волосовец как начальник отдела образования Министерства здравоохранения Украины заявил о необходимости создания национальных универсальных учебников по различным специальностям, в том числе и по педиатрии, для студентов медицинских вузов.

Подобные меры обусловлены большим количеством противоречий некоторых отечественных школ в вопросах лечения

и диагностики заболеваний, а также стремлением унифицировать знания в различных медицинских разделах. Во избежание разногласий к работе над учебниками были привлечены практически все отечественные ученые. Учебник по педиатрии предположительно должен выйти в 2012 году.

На предстоящем конгрессе ожидают представителей всех высших медицинских учебных заведений Украины и отечественных научно-исследовательских институтов, а также ведущих отечественных ученых.

— В связи с наметившимися реформами в области оказания медицинской помощи населению запланированы ли выступления, посвященные реорганизации и реформированию педиатрической помощи?

— Необходимость реформирования и реорганизации медицинской службы в Украине вызвана рядом проблем, среди которых — низкое качество медицинских услуг, высокий уровень общей и детской смертности, уменьшение продолжительности жизни, неравный доступ к медицинской помощи. Причины подобной ситуации — несоответствие расходов на финансирование сферы здравоохранения и качества медицинских услуг, низкий уровень профилактики и доли первичной медико-санитарной помощи в структуре медицинских услуг, неэффективное использование бюджетных средств.

Проблемам реформирования сферы здравоохранения будет посвящена отдельная секция. Ключевым выступлением этой секции будет доклад профессора Виктора Петровича Неделько (ГУ «Институт педиатрии, акушерства и гинекологии НАМН Украины»).

— Будут ли представлены результаты клинических исследований?

— Во всем мире клинические исследования являются неотъемлемой частью научного процесса. На основании результатов клинических исследований принимается решение об эффективности и безопасности новых препаратов, методик лечения. Проведение клинических исследований — один из основных этапов в создании новых стратегий лечения и рекомендаций. Мировая практика показала, что проведение клинических испытаний является наиболее быстрым и удобным способом получения новой информации. На нашем конгрессе будут представлены результаты всех клинических исследований, которые завершились в этом году. Мы надеемся, что это поможет практикующим врачам выбрать наиболее подходящую стратегию лечения в том или ином случае.

— Вы были участником конгресса «Европедиатрия», прошедшего в этом году в г. Вене. Какие ваши впечатления от мероприятия и какие темы были для вас наиболее интересны? Состоялись ли в ходе конгресса интересные встречи с коллегами из других стран? По каким направлениям в настоящее время ведется совместная работа с зарубежными коллегами и будут ли их работы представлены на конгрессе в Украине?

— 24-25 июня текущего года в г. Вене состоялся V Европейский конгресс педиатров, в котором участвовали представители не только стран Европы, но и других развитых стран мира. Несмотря на недолгую историю, форум обрел статус мероприятия всемирного значения. В ходе конгресса рассматривались возможности расширения

обновлений в отношении общих проблем в практике первичной и вторичной медицинской помощи, вопросы медицинского обслуживания подростков в Европе, а также основные причины смерти детей, генетические и средовые детерминанты различных заболеваний, проблемы иммиграции и интеграции в Европе, различия и аналогии в педиатрической помощи в Европе.

Кроме того, программа конгресса включала вопросы, которые беспокоят и отечественных педиатров, — проблемы рациональной антибиотикотерапии, вакцинопрофилактики и др. Большое количество докладов было посвящено патологии дыхательной системы. Прозвучали доклады о проблеме бронхитов. Ряд работ касался такой распространенной патологии, как пневмония. По оценкам экспертов, в мире от пневмонии ежегодно умирают от 2 до 4 млн детей. Особые сложности возникают в связи с отсутствием новых антибактериальных препаратов. Приходится комбинировать лекарственные средства, учитывать фармакодинамические и фармакокинетические свойства антибактериальных препаратов и рационально их применять.

Особенно приятно отметить, что на конгрессе было представлено большое количество свежих изданий с данными современных клинических и экспериментальных исследований.

К сожалению, проведение конгресса подобного уровня в Украине невозможно из-за определенных требований Международной ассоциации педиатров к его организации. Основная причина такой ситуации — банальное отсутствие помещения для работы конгресса. Согласно условиям Европейской ассоциации педиатров в ходе конгресса одновременно должно работать не менее 12 симпозиумов на разные темы.

Это особенно обидно, если учитывать, что у истоков создания Международной ассоциации педиатров стоял наш соотечественник профессор Иван Виссарионович Троицкий. В свое время он подготовил устав этой ассоциации, а также принимал участие в организации первого съезда педиатров в г. Париже в 1912 году. На сегодняшний день состоялось 27 съездов этого общества, но ни один из них не был проведен на исторической родине создателя ассоциации.

— В 2010 году на конгрессе педиатров был принят Национальный консенсус по вскармливанию детей раннего возраста, а также представлена новая классификация заболеваний органов дыхания у детей. Запланировано ли в этом году принятие каких-либо новых рекомендаций, стандартов лечения или других важных документов?

— В прошлом году на XII съезде педиатров Украины была представлена классификация пневмоний у детей, которая была создана ведущими отечественными учеными. В основу современной классификации легли представления об этиологии, патогенезе, клиническом течении пневмонии и ее осложнений, а также предыдущие варианты классификаций и клинических шкалов.

При оценке степени тяжести пневмонии учитываются факторы, определяющие прогноз заболевания (возраст, сопутствующая патология, нарушение сознания, одышка, лихорадка, нарушение клеточного, биохимического и газового состава крови, нейротоксикоз, плевральный выпот, деструкция легочной ткани).

В этом году на основе классификации были подготовлены стандарты и клинические рекомендации по лечению пневмонии у детей.

Я очень благодарен ведущим отечественным ученым, которые принимали участие в создании классификации и консенсуса, и надеюсь, что этот документ удовлетворит запросы большинства врачей-педиатров Украины.

Подготовила Анастасия Лазаренко

